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                                        Значение человека не сводится к тому, что он после себя оставил,  а заключается главным образом в том, 
как он действовал при жизни и на что откликался,
 а также в том, пробудил ли он в своих современниках 
потребность действовать и отдаваться новым веяниям
                                                                                                                        И.-В.Гете


Библиографический указатель, который дает возможность представить масштаб и многомерность творческой  и общественной деятельности писателя и публициста Альберта Анатольевича Лиханова, открывает «кладовые» биографического метода исследования жизненного пути писателя.

Биография писателя современным читателям интересна как ключ к творчеству автора, как источник знания о смысложизненных вопросах. Для  исследователя очень важно, что биография писателя рассматривается в контексте времени, в пространстве тех социальных событий, которые отразились в судьбе и творчестве Альберта Лиханова и впитали в себя такой солидный период времени – 75 лет жизни. И каждый год насыщен событиями, впечатлениями, встречами, бесценным жизненным опытом, окрашенным духовными исканиями и душевными переживаниями.

 Поэтому можно прочитать этот указатель как отражение биографии человека, перешагнувшего рубеж веков. Гражданин Альберт Лиханов жил и в  Советском Союзе, и в Российской Федерации, его литературное творчество отразило судьбу писателя, родившегося в ХХ веке и сумевшего стать выдающимся общественным деятелем в ХХI веке. 

  Поразмышляем  о том, как события истории влияли на «линию жизни» писателя, как его корни, родословная, детские впечатления и воспитание помогли сделать выбор стратегии своей жизни и своего призвания. Характер Альберта Лиханова  сделал возможным  воплощение мечты – стать писателем, а внешние обстоятельства, встречи с людьми, случаи взлетов и испытаний  обусловили главные факты биографии как достижения и духовные уроки.
 Неслучайно книга о биографии и творчестве А.Лиханова названа «Поле жизни Альберта Лиханова» [2005г.], поле как время, как сфера приложения сил, как результат большого труда, как пространство творчества, возделанное талантом писателя, как самостоятельно выстроенная биография и жизненный путь. Вторая книга о жизни писателя названа «Слово и дело» [2010г.] неслучайно, она отражает определенные итоги писательской и общественной деятельности Альберта Анатольевича и их неразрывную связь, основанную на принципиальности гражданской позиции писателя.  
Важно осознать, что  биография знаменитого писателя, нашего современника, общественного деятеля и академика Альберта Лиханова интересна именно потому, что его жизнь вместила в себя поворотные исторические события эпохи, которые он пережил и художественно представил в своих произведениях.  Его биография воспитывает гражданина, доказывает, как много может человек сделать для других, как важно осуществить свое призвание.  
К.Г. Паустовский считал, что золотой запас писателя – это запас его мыслей и наблюдений над жизнью. Иными словами, это его биография, поэтому  писатель не может не обладать содержательной внешней или внутренней биографией. С этой позиции времени посмотрим на творческий семидесятипятилетний путь Альберта Анатольевича Лиханова – известного прозаика, публициста, педагога и общественного деятеля, председателя Российского детского фонда и президента Международной ассоциации детских фондов, академика Российской академии образования. 

Время жизни Альберта Лиханова отражается на окружающих его людях, потому что, с точки зрения К. Паустовского, самое занятие писательством заставляет человека вести  разнообразную, напряженную жизнь, вмешиваться в разные области нашей действительности,  встречаться со множеством людей и проникать во все углы страны.  А. Лиханов расширил эти горизонты разными странами мира, горячими точками планеты, откликом на все беды своих современников и участием во всех добрых делах Детского фонда.  

Сам А.А. Лиханов считает, что самое главное в его жизни – писательство. «Но писатель рождается не с первых строк, легших на бумагу из-под пера. Писатель рождается в человеке тогда, когда в его сердце, как на скрижалях, проступают слова завета: о пережитом должны знать все!» - так считает исследователь биографии и творчества А.А. Лиханова писатель В. Бахревский .
Во многом выбор жизненного пути Лиханова и главные на нем ценностные ориентиры определило время детства, традиции семьи, воспоминания и впечатления трудных военных и послевоенных лет в городе Кирове, который жители с любовью называют по имени реки Вяткой. Все взрослые когда-то были детьми, но не все помнят это. Судьбоносным в семье Лихановых стал день 13 сентября 1935 года, у Анатолия Николаевича и Милицы Алексеевны родился сын. И назвали его красиво, звонко, необычно Алик, Альберт, а окрестили Глебом. Даже любящая бабушка Мария Васильевна Созонова не могла предположить, что ее доброе сердце и душевная забота помогут сохранить талант рассказчика в ее любознательном внуке. Трудолюбивая и дружная семья, имеющая красивую историю, жила дружно в городе Кирове, который раскинулся на высоком берегу реки Вятки. Что было в этом городе замечательного для счастливого детства? Большой дом в вишневом саду, печка и речка, детская библиотека, хорошие друзья и забота родителей. Алик Лиханов сохранил в своем воображении образы, картины детства: цирк, библиотеку, вишневый сад, овраг, бабушкин буфет, пахнущий хлебом, стихи… «Воспоминания, вынесенные из детства из родительского дома» были связаны с войной, с бабушкой и мамой, отцом-фронтовиком, с первой учительницей Апполинарией Николаевной Тепляшиной, с холодами и голодом, со сводками информбюро, с общим народным испытанием войной. Но кроме этого с нежной благодарностью родителям, библиотеке, школе, книге. Эти воспоминания детства помогли Альберту  Лиханову стать писателем. 

Великая Отечественная война, которая обрушилась на  жизнь шестилетнего мальчишки, заставила его рано повзрослеть. Он знал голод военных лет, работу госпиталя, который принимал раненых, потому что там работала лаборантом мама. В его сознание вошли слова: эвакуированные, похоронки,  карточки, завариха, молитва «Сохрани и обереги». Письма с фронта от отца ждали каждый день. Чувство родины крепло среди родных и близких, помогавших мальчику Лиханову  расти честным, добрым, отзывчивым на чужую боль, неравнодушным. 


Военные холодные зимы, голодные годы, настоящая дружба, горе сирот-друзей, ожидание победы – все это вместилось в сердце мальчика и осталось в памяти взрослого человека, который рассказал о пережитом в дилогии «Русские мальчики» и «Мужская школа». Как завещание звучат слова героини повести «Последние холода» учительницы Анны Николаевны: «Дорогие дети! – сказала она. И только тогда мы притихли. – Запомните сегодняшний день. Он войдет в историю. Поздравляю всех нас с Победой! …


– Ну вот, - произнесла снова, - война кончилась. Вы застали ее детьми. И хотя вы не знали самого страшного, все-таки вы видели эту войну.


Она подняла голову и опять посмотрела куда-то поверх нас, будто там, за школьной стеной и дальше, за самой прочной стеной времени, просвечивала наша дальнейшая жизнь, наше будущее. …

Знаете, - проговорила учительница, немного помедлив, точно решилась сказать нам что-то очень важное и взрослое. – Пройдет время, много-много времени, и вы станете совсем взрослыми. У вас будут не только дети, но и дети детей, ваши внуки. Пройдет время, и все, кто был взрослым, когда шла война, умрут. Останетесь только вы, теперешние дети. Дети минувшей войны. – Она помедлила. – Ни дочки ваши. Ни сыновья. Ни внуки. Конечно же, не будут знать войну. На всей земле останетесь только вы. Кто помнит ее. И может случиться так, что новые малыши забудут наше горе, нашу радость, наши слезы! Так вот, не давайте им забыть! Понимаете? Вы-то не забудете. Вот и другим не давайте!» 


В этом будущем, которое представила себе учительница, у каждого ученика будет своя судьба, а биография Альберта  Лиханова  вместит яркую творческую жизнь, наполненную гражданским служением детям своего отечества, ежедневным писательским трудом. Но все это будет освещено памятью, совестью, любовью к жизни и верой в человека. 

Детство в Вятке дало один очень важный жизненный исток – выбор темы творчества, обращенного к детям. А.А. Лиханов считает, что «все, что бывает в детстве, кажется замечательным и неповторимым потом, много лет спустя, но ты уже безвозвратно изгнан временем из детской и счастливой поры. Маленький человек всегда норовит поскорее стать взрослым, и это ему удается. Но вернуться назад не дано никому. Только вот память – таинственная и волшебная пряжа, протянутая из настоящего в прошлое, золотая нить воспоминаний – способна соединить времена и повернуться лицом назад, лишь одна она…»  
И память Альберта Лиханова полна «пламенной благодарной любви» к первой учительнице, к детской библиотеке, родителям, всем добрым людям. 
Судьба одарила Лиханова встречей с первой учительницей, давшей ему главный урок нравственности – добрую заботу о детях. Позднее писатель Лиханов определит свой жанр так – роман в повестях и назовет его «Русские мальчики», включив свое слово в литературную классическую традицию и подчеркнув этим выбором и названием эпичность повествования, значительность событий и истоки духовного опыта детства. 

В этих повестях:  «Крутые горы», «Музыка», «Деревянные кони», «Магазин ненаглядных пособий», «Кикимора», «Детская библиотека» и «Последние холода», а затем «Кресна», «Лежачих не бьют», «Те, кто до нас» –   будут разные «русский мальчики», но они дают возможность читателю увидеть их характеры, переживания и подвиги. Читатель может ясно представить любимого героя автора – мальчишку-подростка, открывающего мир и себя в мире, ищущего свои «книги в красном переплете», читающего в библиотеке «собрание сочинений Пушкина в одном томе».  Героям лихановских книг: Коле, Михаське, Толику - «… в детстве хочется быть постарше». А «человек, который посещает библиотеку, - самостоятельный человек. И библиотека – заметный признак этой самостоятельности …», если в  этой детской библиотеке происходит очень важная встреча в жизни – встреча с книгой: «Помнишь  ли ты свою первую книгу?
Нет, не ту, что прочитала бабушка или мама возле постели, когда у тебя была ангина и тебе отчего-то хотелось плакать над каждой страницей, и не ту тонкую книжицу, по которой ты, словно птенец, пробуя звуки собственного голоса, складывал из букв знакомые слова.

Нет, я спрашиваю про книгу, которую ты выбрал – или тебе помогли выбрать – среди множества других, которую ты раскрыл дома, оставшись один, и которая навсегда запала в твою память чудесными мыслями, волнующими словами, чернотой отчетливых, красивых букв, рисунками, переплетом – прекрасным или вовсе неказистым и даже запахом – резким запахом типографской краски, смешанной с клеем, или запахом какого-то другого дома, в котором, перед тем как оказаться у тебя, побывала эта книга?»
«Помню, что я был бесконечно счастлив, усаживаясь с книгой в руках поближе к печи и натянув – для уюта – старый и уже дырявый от старости бабушкин шерстяной платок на плечи. Счастлив и просветлен.

Книга делала со мной чудо: она говорила со мной разными голосами детей и взрослых, я чувствовал, как надо мной покачивается палуба белоснежного парохода, видел всплески огромных рыб в тяжелых струях реки, слышал металлический грохот якорной цепи и команды капитана. Хоть и не морского, речного, а все-таки с трубкой в зубах. Я ощущал прикосновения человеческих ладоней, чувствовал запахи дыма рыбацкого костра, который доносился с берега, слышал мерное чмоканье волны о дебаркадер и наслаждался сахаристым вкусом астраханского арбуза. Будто волшебная власть уносила меня в другое пространство и время, раскрывая безмерные дали и вознося в облачные небеса».

Особую роль в пробуждении желания писать у  Альберта Лиханова сыграла библиотека, воспитавшая благоговейное отношение к книге и литературному творчеству. Самые романтические страницы повестей Лиханова посвящены книге, возможности замереть над страницей, унестись в своем воображении в немыслимые дали, пережить подвиги Спартака, Овода, Олега Кошевого. Человек, не прочитавший в детстве этих книг, навсегда остается лишенным счастья чтения как вдохновляющего переживания, преодоления, становления характера, верного, надежного, боевого, принципиального, настойчивого. 


Как становятся писателями? Альберт Лиханов выбрал отделение журналистики филологического факультета Уральского государственного университета. 
Может быть,  этот «роман с книгой»  и развил творческое воображение будущего писателя, был началом длинной жизни, которая впитала в себя и военное голодное детство, и столько ярких событий  журналиста Альберта Лиханова в газете «Комсомольское племя», и впечатления от семьи и  людей, и большую любовь, к которой подходит определение: «Любовь – это годы, прожитые вместе»,  и смену государственных «режимов» и почестей от властей и признание современников. И все это вместило время одной человеческой жизни, описание которой можно лишь условно назвать биографией одного человека, потому что любая конкретная жизнь соприкасается и выстраивается в контексте времени, других жизней, исторических событий, которые в ней отражаются. Есть три времени памяти – прошлое, настоящее и будущее. Память сохранила многое, времена души Альберта Лиханова – это его внутренняя биография, и она находит свое воплощение в художественном творчестве, в котором все реальные события и люди – только материал для другой реальности – литературной, образной, художественной. Большая душевная работа преобразует воспоминания, соединяет все  «времена» в ткань художественного текста. И этот художественный мир писателя обогащает наши впечатления от жизни новым опытом, развивает наше воображение, выстраивает перспективы биографии читателя в форме мечты, идеала, стремления, цели и смысла жизни.

В этом особенность жизни писателя, биография которого отражается в биографии читателей, влияет на их представления о жизни реальной, окружающей, на понимание своего времени, своей эпохи, своего столетия.

  
Альберт Анатольевич Лиханов напишет посвящение к «Последним холодам» как заклинание: «Посвящаю детям минувшей войны, их лишениям и вовсе не детским страданиям. Посвящаю нынешним взрослым, кто не разучился поверять свою жизнь истинами военного детства. Да светят всегда и не истают в нашей памяти те высокие правила и неумирающие примеры – ведь взрослые всего лишь бывшие дети».  
Судьбоносным поворотным моментом в биографии и творчестве стала повесть «Голгофа» (1979 г.) с главным героем, бывшим солдатом Алексеем  Пряхиным. «Как бы ни жил человек, что бы он ни делал – благого или дурного, - говорил Лиханов в интервью «Литературной газете», – на него во все глаза глядит ребенок, человек, продолжающий нас». В этой повести есть важный биографический источник – посвящение автора: «Посвящаю эту повесть Анне Ивановне Зыкиной, бабушке  моей жены, сохранившей в тяжелые годы войны трех своих внучек». Война становится прошлым, историей народа, но остается в памяти, в литературе, в благодарности тем людям, которые защитили детство. 
К произведениям А. Лиханова обращались режиссеры театра и кино. Интерес театрального искусства и кинематографа к его книгам обусловлен яркой социальной направленностью его произведений, желанием автора активно защищать гуманистические идеи и проповедовать «нравственный закон» человеческого достоинства. Поэтому фильм «Карусель на базарной площади» (1986г.), снятый по повести «Голгофа» на Мосфильме, заставляет зрителя размышлять над смыслом жизни, над связями мира и войны,  над «судьбой человека» в контексте времени и истории. Герой фильма заставляет зрителя  сопереживать, ставит перед ним вопросы  совести и долга перед близкими, родными, детьми и Богом. 
Факультет журналистики Уральского университета в Свердловске открыл новую страницу биографии Альберта Лиханова  – время накопления журналистского опыта, впечатлений от людей и жизни. Стремление писать закрепилось в работе редактора, в командировках, поездках по стране и встречах с людьми. С 1975 года Лиханов возглавлял журнал «Смена», перед тем семь лет был ответственным секретарем, тринадцать с половиной – главным редактором. Но успевает и книги писать, и журналом руководить. 
Особым поворотным событием 1975 года  стал выход романа для младшего школьного возраста  под названием «Мой генерал». Этот роман продолжает традицию лучших гайдаровских книг, которые помогали детям становиться взрослыми, быть активными участниками жизни, помощниками своим родителям. Роман «Мой генерал» наполнен детской романтикой, высокими чувствами, светлыми слезами. Он неслучайно назван автором «романом», потому что идея памяти, связи поколений – это эпическая идея на все времена: «Посвящаю всем генералам. Всем полковникам. Всем подполковникам. Всем майорам. Всем капитанам. Всем лейтенантам. Всем старшинам. Всем сержантам. Всем рядовым. Посвящаю всем солдатам минувшей войны, которым их дети, их внуки, их правнуки и будущие праправнуки обязаны вечно – зеленой травой, голубой речкой, синим небом, серебряным воздухом – всем, что называется  ЖИЗНЬ». Такое посвящение автора – это и слова благодарности своему отцу, участнику Великой Отечественной войны, и желание пробудить смелость в юных читателях перед  встречей с настоящим романом. 
В 1980 году выходит повесть «Благие намерения», открывающая не только тему сиротского детства, но и ставящая проблему педагогического призвания. Судьба Надежды Георгиевны – это воплощение педагогики сердца, в которой нельзя себя беречь, где нужно любить  ребенка, быть его земным ангелом - хранителем. За эту книгу А.А. Лиханов получил Международную премию имени М. Горького.
Есть такая профессия – любить детей, и эта профессия – учитель. «Чтобы полюбить книгу, надо сначала полюбить школу, а чтобы школа тебя ждала и ты летел каждое утро в свой родной класс на крыльях, надо любить учительницу». Образы учителей в книгах Лиханова не схематичны и не идеализированы, в каждом из них происходит непрерывная духовная работа: «Великий и тонкий человек была наша мудрая и любимая Анна Николаевна» [4, с.301], умевшая утешать добрым словом и воспитывать просто своим присутствием в классе, а учитель математики Иван Алексеевич Метелин из рассказа «Смерть учителя» учил ребят не только решать задачи, но и задавать себе вопросы и делать правильный нравственный выбор.
 Педагоги повести «Благие намерения» работают в школе-интернате с детьми, которые уже многое пережили, знают горе утрат и слезы сиротства. Жизнеутверждающим благородством молодости заражает коллег Надежда Победоносная, которая верит в свою педагогику сердца,  понимает, как важно уметь признавать свои ошибки, а директор школы-интерната  Аполлон Аполлинарьевич, имея «педстажа лет триста», мучительно ищет пути воспитания «недолюбленных детей» и задает себе мучительные вопросы о том, как сделать этих детей счастливыми. Надежда Победоносная, вспоминая свой первый год работы в школе, думала о себе в третьем лице так: «время изменило меня, я ничуть не лучше других в этом смысле, состарило на десять лет. Но, кроме времени, есть еще одна категория, воздействующая на тебя, может, даже посильнее, чем время. Это образ жизни, отношение к ней, сострадание к другим» .
В другое время учит детей литературе героиня романа «Сломанная кукла» Елизавета Петровна, по прозвищу Лизуня, она не выдерживает экзамен на сострадание, не может помочь своим  ученикам: Масе, Анечке Бочкаревой, Алеше Благому. Она не понимает, что дело «не в похвалах и пятерках», а в «необыкновенных мыслях» ее учеников, в трагических вопросах о жизни и смерти, о Боге и любви, о чести и предательстве, о добре и зле, которые ставит перед ними жизнь и которые «выступили из полутемных кулис древности, и их, новых людей другого века, просто ударили».

К семидесяти пяти годам Альберт Лиханов  признанный авторитет в русской и мировой литературе, его книги изданы на …. языках.  Сейчас с уверенностью можно сказать, что книги А. Лиханова полезно и интересно перечитывать в любом возрасте. Они в равной мере обращены к родителям, взрослым читателям, педагогам, воспитателям, студентам, школьникам. 

Киров, Новосибирск, Москва – поворотные вехи в биографии журналиста, писателя, редактора  Альберта Лиханова. Работа в ЦК ВЛКСМ расширила опыт организаторской, управленческой деятельности Альберта Лиханова и открыла новые проблемы для творчества. От повести «Высшая мера» долгий путь до романа «Сломанная кукла», но в центре конфликта семья, ее мир, ее мера ответственности за судьбы детей.  Маленькая Мася из романа «Сломанная кукла» стоит в литературе рядом с Козеттой Виктора Гюго и ждет руки взрослого человека, способного взять на себя ответственность за жизнь ребенка и помочь пережить это трагическое время детства. «Сломанная кукла» вызвала дискуссии не только в литературной критике, но и учительских, но это был смелый роман, заявляющий право писателя бороться за сохранение детства «здесь и сейчас».

«У всякого времени своя жестокость, а доброта одна на все времена», - считает писатель. И эта жестокость заставляет взрослых помнить о том, что мы в ответе за свои выборы, решения, политические катаклизмы. И у Альберта Лиханова хватает мужества открыть новую тему – разбитое детское сердце, сломанное детство, сиротство, горе детской души. Педагогическая проза и публицистика А. Лиханова – это «Драматическая педагогика», это «Письма в защиту детства», это отчаянное стремление быть услышанным своими современниками и желание активно помочь миру сохранить право на веру, надежду и любовь, сохранить «человеческое в человеке». Публицистический диалог с читателями требует от писателя откровенности, искренности и убедительности. Публицистика Альберта Лиханова – это отражение его биографии на рубеже веков, это стремление быть современным, то есть помогать согражданам  понять цели и смыслы, испытания и поражения, победы и открытия нового века. Неслучайно Альберта Лиханова приняли в почетные доктора  Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов, тем самым включив его в число лучших людей эпохи, внесших  свой вклад в сохранение и развитие культуры России. Ряд российских университетов присвоили А.А. Лиханову почетную степень Почетного доктора или Почетного профессора.
Журналистский опыт, писательский дар и многогранный личностный потенциал, организаторский энтузиазм, гражданская позиция отличают писателя Альберта Лиханова. Он увидел проблему государственной важности – сохранение детства, необходимость помощи детям, перед которыми жизнь и общество ставят сложные антропологические и социальные проблемы. Потрясением  для педагогического сообщества страны стала книга Альберта Лиханова «Драматическая педагогика» и сборник публицистических статей «Письма в защиту детства». Обе книги били тревогу, обращались к взрослым, требовали от государственной политики действенной помощи сиротам, больным детям.  
В 1985 году Альберт Анатольевич Лиханов выступил инициатором создания Советского детского фонда, эта самая крупная  в стране благотворительная организация для детей. Сейчас  Российский детский фонд  продолжает свою благотворительную, социальную, общественную работу. А ее организатор и вдохновитель президент Международной ассоциации детских фондов Альберт Анатольевич Лиханов уже является  академиком Российской академии образования. Как председатель Детского фонда он в самых горячих точках страны, фонд откликается и на социальные, и на экологические катастрофы, приходит на помощь детям. 

Особую роль сыграл писатель и Российский детский фонд в сохранении памяти о Ф.И.Тютчеве, возродили его усадьбу, установили ему первый памятник в Москве. 

Общественное признание, государственные награды патриарха и президента, авторитет международного уровня пришли к  любимому писателю. Книги А. Лиханова востребованы  в детских библиотеках и стоят на книжных полках домашних библиотек  у взрослых читателей. Неутомимый труженик и подвижник детского фонда, он никогда не позволяет себе почивать на лаврах, торопится успеть все, что может сказать, сделать, сохранить.


Каждый год в октябре проходит в Кирове, в Белгороде, других городах России и ближнего зарубежья  большое событие – общественно-литературные Лихановские чтения, они являются временными вехами общественно-литературной жизни.
 
А.А.Лиханову принадлежит идея издания книг для семейного чтения под общим заглавием «Заветное», в которых ученый Д.С.Лихачев, писатель В.П.Астафьев и композитор Г.В.Свиридов рассказывают о своем духовном опыте, размышляют о жизни и ее культурных ценностях, о традициях и связи поколений. Идея А.А. Лиханова стала реализованным проектом, и каждый школьник может прочитать эти книги в библиотеке.

Особая заслуга писателя и веха в его творческой биографии – серия видеофильмов для молодежи под названием «Уроки нравственности». Писатель ощутил пульс «эпохи перемен» – тревогу за сохранение нравственных основ жизни, поиск авторитетов, идеалов. Он выстроил диалоги о смысле жизни, профессии, воспитании, образовании с лучшими людьми эпохи – своими современниками. Гениальный замысел, потому что современников объединяет время, исторический контекст событий, они стремятся сохранить понимание между «отцами и детьми», между «временами», золотое сечение между духовной и материальной жизнью. Встречи А. Лиханова с молодежью стали «уроками нравственности»  о милосердии, об искренности, о сострадании, о патриотизме, о терпимости, о вдохновенности, о порядочности, об упорстве, о совестливости. Обсуждение этих фильмов может помочь каждому вдумчивому читателю и зрителю воспитать в себе интеллигентного человека, которым, с точки зрения Д.С.Лихачева, притвориться нельзя.
Время благосклонно к Альберту Лиханову, он окружил своей заботой и защитой многих обездоленных детей,  реализовал свой писательский дар. Его кругозор никогда не ограничивался личным благополучием, он всегда заботился о воспитании молодежи, о сохранении  «памяти на добро» и строительстве домов для осиротевших  детей. В.П.Астафьева  так оценил его роль в жизни общества: «Гражданином в наше время быть трудно, да необходимо, чтобы характер был, а без характера нет писателя, как нет и общественного деятеля. Лиханов – хороший гражданин, по-вятски трудолюбив, по-русски стоек. И я предвижу и предчувствую, что он много и достойно еще поработает на ниве нашего отечества, на подзапущенных его полях и поможет упасть сорняку и созреть злаку».
Кроме этого, Альберт Анатольевич Лиханов  стал «заслуженным собеседником» для выдающихся людей своей эпохи: писателей, ученых, политиков, артистов, художников, спортсменов, космонавтов. Но главное – он нашел способ общения с новым поколением, с детьми, подростками, молодыми людьми, чтобы по-отечески помочь им разобраться в «правде и кривде», понять, «что такое хорошо и что такое плохо». Для Альберта Лиханова важно бороться со злом во всех его проявлениях силами добра: добрым словом, активным делом, объединением честных людей, способных вести за собой.      

Альберт Анатольевич Лиханов в наследство  оставляет современникам не только  десятки томов любимой читателями художественной прозы, но и библиотеку для детей и юношества в родном городе Кирове, где огромные фонды – это книги из его личной библиотеки, и премию учителям начальной школы имени А.Н. Тепляшиной, и журнал «Путеводная звезда» для детского чтения, и «Уроки нравственности» на видеокассетах для  всех школ России, и традицию общественно-литературных Лихановских чтений, и книги «Заветное» для детей и их родителей, и педагогическую прозу и публицистику, защищающую детство, а скольким детям-сиротам и семейным детским домам он помог как председатель Российского детского фонда.
Альберт Анатольевич Лиханов занимает гражданскую позицию защитника нравственных ценностей и традиций своего Отечества, поэтому борется словом писателя и делами Детского фонда за увеличение счастья в жизни каждого ребенка, за ответственность взрослых за будущее своих детей.    Его писательская позиция – защитник детства, поэтому он считает, что истинное искусство – форма выражения добра; это своеобразная концентрация всего лучшего, что может быть в человеке, концентрация такой силы, которая рождает вокруг себя свет, очищающий, облагораживающий, возвышающий стоящих рядом. 

Альберт Анатольевич Лиханов в русской  литературе  занял достойное место, его яркое писательское дарование, впитавшее литературные традиции гражданского служения, уважение к классике, богатство родного языка, художественная выразительность стиля отмечены литературной критикой и любовью читателей.  Он сумел найти свою тему, острую, современную, волнующую каждого юного и взрослого  читателя, стал «защитником детства» в переломное время истории нашей страны. В литературе он самобытен, идет своим путем нравственного выбора героев, тем, судеб. Его произведения обращены к памяти, к совести, к нравственному чувству, к поиску путей решения социальных проблем. Он как гражданин, писатель, общественный деятель борется с жестокостью, цинизмом, безответственностью, современным сиротством, пороками цивилизации. Его книги  посвящены становлению нравственности в человеке, отстаивают право его на духовную жизнь, воспитывают душу ребенка, сохраняют культуру чтения в новом веке. 

